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ВСТУП 

 

Управління витратами на підприємстві – це краєкутний камінь 

виробничого процесу та мета у забезпеченні ефективної діяльності. Вміння 

управляти витратами та одержувати від цього максимальний ефект є 

вирішальним фактором в організації стабільного функціонування підприємства. 

Особливо це актуально в умовах емерджентної економіки, якою є економіка 

України. Її відкритість та незахищеність у протистоянні зовнішнім впливам, 

необхідність протистояти зростаючій конкуренції вимагає від підприємств 

ефективно використовувати ресурси з цілеспрямованим впливом на 

формування витрат, контроль за їх рівнем та заходи зниження.  

Особливої актуальності питання управління витратами підприємств 

набуває в теперішній час, коли в умовах високої собівартості вітчизняної 

продукції, відсутності фінансових ресурсів для розвитку, бізнес стикнувся з 

безпрецедентним впливом військового втручання. Налагоджені системи 

управління витратами на підприємствах вимушені адаптуватися до факторів 

високої динамічності, невизначеності і непрогнозованості. Саме тому питання 

управління витратами знову актуалізується задля виживання підприємств і 

отримання ними позитивного економічного результату діяльності.   

Теоретичні основи управління витратами підприємства дуже широко 

представлені в працях таких вчених-економістів, як Андрющенко Н.С., Бутинця 

Ф.Ф., Великого Ю.М., Вороніної В.Л., Давидович I.Є., Литовченко О.Ю., 

Маркіної І.А., Пчелинської Г.В., Рудич А.І., Фаріон В.Я. Ющишиної Л.О. та 

інших. 

Практичні аспекти застосування системи управління витратами на 

підприємствах висвітлені у працях Акулюшиної М.О., Борисюк І.О., 

Ємельянова О., Захарченко В.І., Карінцевої О.І., Коваленко О.В., Кулакової С., 

Курило О., Левкової Р.М., Лінгур Л.М., Осьмак С.С., Петрушки Т., Разно М., 

Радіонової Н.Й., Свистун Л.А., Семеняки Я.В., Тарасенко С.В., Ткаченко А., 

Харченко М.О. та інших. 
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Враховуючи актуальність дослідження, метою кваліфікаційної роботи є 

дослідження теоретичних і практичних аспектів системи управління витратами 

підприємства, визначення шляхів удосконалення системи управління витратами 

на підприємстві та розробка практичних рекомендацій стосовно вдосконалення 

механізму управління витратами підприємства. 

Дана мета потребує вирішення наступних наукових та практичних 

завдань: 

- розкрити економічну сутність, склад, та класифікацію витрат 

підприємства; 

- надати характеристику процесу управління витратами підприємства; 

- розкрити зміст методів та підходів до управління витратами 

підприємства;  

- здійснити аналіз динаміки та структури витрат досліджуваного 

підприємства;  

- висвітлити стан ефективності формування та здійснення витрат 

досліджуваного підприємства; 

- надати висновки та пропозиції щодо підвищення ефективності процесом 

управління витратами підприємств. 

Об’єктом дослідження в кваліфікаційній роботі виступають управлінські 

процеси, які пов’язані з управлінням витратами на підприємстві. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та практичні 

аспекти системи управління витратами ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг».  

У ході підготовки кваліфікаційної роботи в цілому були використані 

наступні загальнонаукові методи - аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення 

та інші. В процесі розгляду безпосередньо видів витрат, методів та підходів до 

управління ними, а також при формуванні висновків та пропозицій 

використовувалися методи групування, спостереження, горизонтального, 

вертикального та статистичного аналізу, метод коефіцієнтів та інші.  

Практичне значення одержаних у кваліфікаційній роботі результатів 

полягає в тому, що за результатами проведеного аналізу запропоновано 
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вдосконалення механізму управління витратами ПАТ «АрселорМіттал Кривий 

Ріг» на основі кореляційно-регресійного моделювання та АВС та ХYZ-аналізу. 

Інформаційною базою дослідження виступили національні та міжнародні 

стандарти обліку витрат, методичні рекомендації профільних міністерств, 

дослідження, висвітлені у монографіях, навчальних посібниках, наукових 

статтях, матеріалах науково-практичних конференцій різного рівня, а також 

фінансова звітність та дані бухгалтерського обліку ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг». 

При написанні кваліфікаційної роботи використовувалися прикладні 

програми: текстовий редактор Mіcrosoft Word та табличний процесор Mіcrosoft 

Excel.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ СИСТЕМИ 

УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1. Економічна сутність, склад та класифікація витрат підприємства 

 

Тривала збройна агресія росії, перед цим пандемія Covid-19 формують 

постійну систему викликів для українських підприємств. Спочатку падіння 

обсягів виробництва через обмеження виходу персоналу підприємств на місце 

розташування виробничих потужностей, як наслідок – простої, далі війна і 

часткова або повна втрата виробництв, порушення ланцюгів постачання, втрата 

державного впливу на процеси національної економіки, відсутність 

енергоносіїв та їх удорожчання, різке збільшення собівартості продукції - 

просто руйнівним чином позначилось на діяльності вітчизняних підприємств.  

Згідно статистичних даних «за січень–вересень 2024р. прибуток 

підприємств України досяг 892,8 млрд. грн, або 140,0% порівняно із січнем–

вереснем 2023р., збитків допущено на суму 172,2 млрд .грн (або 113,6%). 

Частка збиткових підприємств за січень–вересень 2024р. становила 24,9% (за 

січень–вересень 2023р. – 24,1%)» (рис.1.1).  

В дану вибірку увійшли усі регіони України, крім тих, що є територіями, 

тимчасово окупованими російською федерацією, та частинами територій, на 

яких ведуться (велися) бойові дії.  

Тож наведені статистичні дані лише підтверджують термінову 

необхідність вжиття заходів з управління витратами та забезпечення 

прибутковості українських підприємств. 
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Рис.1.1 Темпи зростання (зниження) прибутку та збитків великих та 

середніх підприємств України, % [1] 

Примітка. Джерело: [1] 

 

Слід відмітити існування значної кількості трактувань сутності витрат. Їх 

узагальнення наведено у таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 

Трактування поняття «витрати» як економічної категорії вченими-

економістами  
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Продовження таблиці 1.1 

 

 
 

Примітка. Джерело: систематизовано автором на основі [2,3,4,5,6,7,8] 

 

Як свідчать дані табл. 1.1, серед дослідників відсутній єдиний науковий 

підхід до категорії «витрати». Така ситуація значно сповільнює процес 

управління ними та знижує якість прийнятих управлінських рішень. 

Витрати є складною економічною категорією, сутність якої залежить від 

місця їх виникнення, форми та етапу виробничого циклу підприємства. Так, 

зазначаємо про існування витрат у натуральній (штуки, вага, обсяг тощо) і 

грошовій формі. Проте, саме її грошова оцінка відображає вартість продукції. 

Відповідно до сфер діяльності підприємства їх можна класифікувати як 

операційні, фінансові, інвестиційні (рис.1.2). 
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Рис.1.2 Класифікація витрат в процесі звичайної діяльності 

 

Примітка. Джерело: сформовано автором на основі [4, 6, 11] 

 

Ми погоджуємося з думкою [4, 6, 11, 12], що більша класифікація витрат, 

тим більшою є ступінь їх пізнання, тому і більша кількість класифікацій витрат 

має бути застосована. Саме розгалужена класифікація надає можливість більш 

досконало виокремити витрати, здійснити їх більш глибокий та детальний 

аналіз, вивчити факторний вплив чинників, щу зумовлюють їх зміну. Тому, на 

наш погляд, доцільно навести наступну розгорнуту класифікацію витрат 

(рис. 1.3) 
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Рис.1.3 Класифікація витрат підприємства за різними ознаками 

 

Примітка. Джерело: [12, c. 204] 

 

Дубєй Ю.В. у своїх працях пропонує нам наступну класифікацію витрат 

(табл. 1.2). 
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Таблиця 1.2 

Класифікація витрат підприємства за основними ознаками 
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Продовження таблиці 1.2 

 

 

 

Примітка. Джерело: [52, с. 126] 

 

Слід зауважити, що в умовах ринкової економіки у формуванні ціни і, 

відповідно, доходів підприємств не менш важливу роль відіграють такі 

фактори, як попит, пропозиція, конкуренція тощо (на всіх етапах суспільного 

відтворення). Розглядаючи витрати як об’єкт управління та контролю, доцільно 

під витратами розуміти вартісне вираження абсолютної величини споживаних 

ресурсів, необхідних для здійснення виробничо-господарської діяльності 

підприємства і досягнення ним поставленої мети.  

Варто відзначити, що вищенаведена класифікація витрат 

використовується у процесі обліку, аналізу, калькуляції, планування і контролю 

витрат, що формують виробничу собівартість продукції. Групування витрат за 

економічними елементами дає можливість встановити потребу в основних та 

оборотних засобах, показує кількість засобів які було потрачено під час 

виробництва, незалежно від їх виробництва і цілей використання. Ці  витрати 

стосуються лише операційної діяльності підприємств і дають змогу провести 

аналіз складу, структури та ефективності витрат. Групування витрат за 

статтями калькуляції дає змогу визначити цільове використання витрат, 

узагальнити їх за місцем виникнення відповідно до виготовленої продукції. 

Варто відзначити, що загалом витрати операційної діяльності 

класифікуються за трьома класами: 
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1) для оцінки запасів та визначення фінансового результату;  

2) для прийняття управлінських рішень;  

3) для контролю і регулювання діяльності.  

З урахуванням цих класів в роботі умотивовано та запропоновано витрати 

операційної діяльності групувати за двома рівнями аналітичного забезпечення 

управління витратами: для поточного ретроспективного або оперативного 

аналізу витрачання запасів та прийняття оперативних рішень щодо собівартості 

реалізованої продукції, а також для стратегічного аналізу впливу 

функціональних факторів операційної діяльності та прийняття обґрунтованих 

стратегічних рішень щодо перспектив лідерства за витратами у галузі 

функціонування.  

Систематизувавши підходи вчених до класифікації витрат, уважаємо за 

доцільне запропонувати класифікацію витрат підприємства для потреб 

управління. Дана класифікація витрат містить оптимальну кількість ознак, у 

тому числі ознаку для контролю і регулювання (табл. 1.3).  

Таблиця 1.3 

Напрями класифікації витрат 

 

Примітка. Джерело: [53, с. 107] 

 

Таким чином, головне призначення даної класифікації – підготовка 

інформації для аналізу витрат і прийняття управлінських рішень. Узагальнення 

різних наукових поглядів показують, що для прийняття управлінських рішень і 

планування, за характером поведінки або по впливу обсягу виробництва 

витрати підрозділяються на два види: фіксовані (постійні) та змінні. 
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Проведене при написанні роботи дослідження дозволяє стверджувати, що 

крім різних поглядів на визначення економічної категорії «витрати» існують 

також і різні погляди на тлумачення поняття «управління витратами». Тож, для 

продовження дослідження доцільно надати характеристику процесу управління 

витратами підприємства.   

 

 

1.2. Характеристика процесу управління витратами підприємства 

 

Слід відзначити, що актуальність проблеми управління витратами 

обумовлюється ще й наявністю інфляційних процесів в економічному 

середовищі, що не сприяє зниженню рівня витрат. Підприємства мають 

прибутковість лише за рахунок зростання відпускних цін, а не за рахунок 

зниження витрат на виробництво продукції. 

Саме управління витратами покликане змінити ситуацію і дослідити 

питання напрямків зниження рівня витрат. Для повного розуміння даного 

процесу наведемо існуючі тлумачення дефініції «управління витратами» 

(табл. 1.4). 

Таблиця 1.4 

Трактування дефініції «управління витратами» вченими-економістами  
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Продовження таблиці 1.2 

 

 
 
Примітка. Джерело: систематизовано автором на основі [4,13,14,15,16,17,18,19] 

 

Наведені визначення дозволяють нам зробити висновок про наявність 

таких підходів до трактування сутності управління витратами підприємства:  

− функціональний, в основі якого знаходиться застосування основних 

функцій менеджменту [4, 13, 14, 15, 16]; 

− процесно-об’єктний, в основі якого знаходиться диференціація цільових 
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носіїв витрат, оптимізації операцій та бізнес-процесів [17, 18 19]. 

Тобто, ми можемо відзначити, що більшість науковців дотримуються 

саме функціонального підходу (функцій менеджменту) до трактування сутності 

управління витратами підприємства. Також, Матвеєва Н.М., Чорна М.В., 

Смірнова П.В., Бугріменко Р.М. відзначають, що «управління витратами – це 

підсистема системи управління підприємством» [4, 16], наголошуючи на 

системному підході до управління витратами. 

Складові системи управління витратами наведені на рис. 1.4. 

 

 

 

 

Рис. 1.4 Складові системи управління витратами 

 
 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [4] 
 

Процес управління витратами зазвичай потребує співставлення 

запланованих та фактичних даних, та прийняття на цій основі правильних 

ефективних рішень, що врегулюють проблемні питання. Для обґрунтування 

прийнятих управлінських рішень, планування та контролю витрат інформація 

повинна аналізуватися з використанням класифікації витрат.  

Метою управління витратами є зниження витрат на одиницю виробленої 

продукції, підвищення рентабельності господарських процесів, оптимізація 

структури витрат та рівня ризику фінансово-господарської діяльності. 

Управління витратами повинно враховувати такі аспекти:  

 відстеження та корегування величини витрат на закупівлю необхідної 
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сировини, матеріалів, комплектуючих виробів, оплату праці;  

 аналізувати та корегувати діяльність, яка спричиняє виникнення 

витрат: пошук шляхів зменшення матеріало- та трудомісткості без загрози 

втрат якості продукції. 

Основні принципи управління витратами визначені на основі практичної 

діяльності і полягають в наступному (рис. 1.5). 

 

Рис. 1.5 Принципи управління витратами 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [20] 

 

Пчелинська Г.В. наводить структурну схему елементів системи 

управління витратами підприємств (рис. 1.6). 
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Рис. 1.6. Структурна схема елементів системи управління витратами 

підприємств  

Примітка. Джерело [21] 

 

Процес визначення мети посідає важливе місце в системі управління 

витратами, адже саме від неї залежить перелік заходів для її досягнення та 

функції менеджерів підприємства. Для досягнення мети розробляються 

завдання: збір, аналіз інформації про витрати, виявлення тенденцій у змінах 

обсягу і структури витрат, оцінка їх впливу на обсяг виготовленої і реалізованої 

продукції, пошук можливостей економії ресурсів та оптимізації витрат. 

Приклади мети управління витратами наведені на рис. 1.7. 
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Рис. 1.7. Приклади мети управління витратами підприємства 

 

Примітка. Джерело: систематизовано автором на основі [21] 

 

Повертаючись до сутності поняття «управління витратами» слід 

відзначити, що той вплив, який здійснюється з метою управління утворенням 

витрат та доведення їх до рівня мети управління, відбувається за допомогою 

сукупності засобів, які доцільно ототожнювати з механізмом управління 

витратами. До складників цього механізму потрібно віднести наступні 

(Додаток А). 

У процесі управління витратами здійснюється вибір між 

альтернативними варіантами управлінських рішень щодо номенклатури товарів 

та послуг, виробництва та реалізації продукції [40, с. 178]. Однак здебільшого 

на підприємствах, через надмірну детальність, якість економічної інформації 

втрачається, а це призводить до зниження рівня управління.   

Налагоджена система управління витратами підприємства сприятиме 

підвищенню ефективності діяльності підприємства, збільшенню доходів і 

фінансових результатів, закріпить стабільність підприємства в конкурентному 

ринковому середовищі. Основною метою системного підходу управління 

операційною діяльністю підприємства є управління підприємства в цілому, так 

і окремих його підсистем, враховуючи зміни різних внутрішніх факторів 

виробництва та впливу зовнішніх чинників. 

Визначені мета, завдання, принципи управління витратами підприємства 
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обумовлюють вибір методів управління, що доцільно розглянути у наступному 

підрозділі. 

 

 

1.3. Характеристика методів та підходів до управління витратами 

підприємства 

 

Управляти витратами означає: організувати облік витрат по кожному 

підрозділу, аналізувати структуру витрат та її вплив на результати діяльності 

підприємства; приймати обґрунтовані управлінські рішення; планувати рівень 

витрат; планувати прибуток з урахуванням обсягів здійснюваних витрат та змін 

у ринковому середовищі; формувати дієву систему мотивації працівників до 

контролю та зменшення витрат; контролювати рівень витрат та вживати заходів 

для їх зменшення. Основними вимогами до системи управління витратами, що 

притаманні також підприємствам з урахуванням їх галузевих особливостей є: 

недопущення зайвих витрат, комплексний характер управлінських рішень, 

вдосконалення інформаційного забезпечення, орієнтованість на стратегічні цілі 

розвитку підприємства, управління витратами на різних стадіях життєвого 

циклу продукції.   

Для щоб досягти зниження витрат потрібно економно використовувати 

сировину, матеріали, паливо, енергію, більш повно використовувати виробничі 

потужності підприємства, що сприятиме зниженню цін на продукцію, роботи, 

послуги. Зменшення витрат сприятиме росту виробітку продукції за рахунок 

покращення використання основних фондів, зменшення норм витрат сировини, 

що в кінцевому результаті призведе до підвищення прибутку підприємства. 

Вибір стратегії управління витратами ґрунтується на концепції життєвого 

циклу промислового підприємства; визначаються резерви ефективного 

розвитку підприємств з позицій управління витратами як фактору 

конкурентоспроможності на ринку; проводиться порівняльний аналіз різних 

методів управління витратами з метою можливості та ефективності їх 
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застосування на сучасних українських промислових підприємствах.  

Численні дослідження показують, що підприємства протягом життєвого 

циклу впевнено розвиваються, коли мають обґрунтовану стратегію та 

ефективно використовують усі види ресурсів; перебудовуються, коли 

перестають відповідати обраним цілям; гинуть, коли виявляються нездатними 

виконувати свої завдання.  

Наявність стратегічного і поточного рівнів у менеджменті справедливо і 

відносно управління витратами. Кожен з цих рівнів має свої цілі й методи, що 

принципово відрізняються один від одного в зв’язку з різним тимчасовим 

горизонтом і враховуються факторами (таблиця 1.5).  

Таблиця 1.5 

Порівняльна характеристика стратегічного і поточного управління 

витратами  

 

 

Примітка. Джерело [52, с. 129] 

 

Як зазначають Козаченко Г.В., Погорелов Ю.С., Макухін Г.А. «методи 

управління витратами підприємства залежать від специфіки, унікальності 

витрат як об’єкта управління, незалежності від формального управлінського 

впливу, безповоротності, закінченості, циклічності, неповної контрольованості, 

сталості, превентивності» [25, с. 20], подвійності природи їх утворення. Тобто, 

«для кожного об’єкта витрат методи управління є спеціальними, іноді 
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специфічними» [21, с. 50]. 

Кулакова С., Ткаченко А., Разно М. у своїй праці здійснили спробу 

узагальнити ті методи управління витратами, які існують, за країнами їх 

виникнення та застосування (рис. 1.8). 

 

 

 

Рис. 1.8. Групування методів управління витратами за країнами 

виникнення та застосування  

 

Примітка. Джерело [26, с. 43] 

 

Як відзначають автори, таке групування наглядно демонструє, що 

підприємства країн колишнього СРСР, в т.ч. і українські підприємці, 

використовують методи першої групи, тоді як методи другої групи 

використовуються країнами Європи, США та іншими «не радянськими» 

країнами і окремі з них застосовуються в Україні. Зміст методів другої групи 

наведений у табл. 1.6. 

Складність в управлінні витратами полягає в їх в недостатньому обліку, 

що пов’язане проблемою виокремлення певних позицій із загальних витрат і 

процесів із загальної діяльності підприємства. 
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Таблиця 1.6 

Зміст закордонних методів управління витратами, які використовуються 

незначною кількістю підприємств України  

 

 

Примітка. Джерело [26, с. 44] 

 

Вітчизняні підприємства використовують здебільше лише класичні, 

традиційні методи обліку та калькулювання витрат для визначення їх кількісної 

оцінки. У «Методичних рекомендаціях з формування собівартості продукції 

(робіт, послуг) у промисловості» [28] запропоновано застосовувати один із 

зазначених методів – стандарт-костинг. Проте, на вітчизняних підприємствах 

цей метод майже не використовують. На підприємстві побудована система 

управління витратами повинна регулювати раціональне та ефективне 

використання ресурсів, а також забезпечувати прийняття зважених 

управлінських рішень. Система управління витратами повинна забезпечити 

менеджмент підприємства інформацією, яка дозволить: 
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- здійснювати оцінку витрат; 

- здійснювати оцінку витрат структурних підрозділів; 

- контролювати витрати; 

- приймати управлінські рішення щодо економічних наслідків 

здійснення витрат; 

- приймати рішення щодо доцільності певного виробництва продукції; 

- розробляти економічну стратегію. 

При цьому, О.І. Карінцева, М.О. Харченко, С.В. Тарасенко зазначають 

«система контролю, аналізу рівнів і динаміки витрат складається з трьох 

елементів:  

1) горизонтального аналізу – виявлення відхилень від минулого періоду 

або кошторисів за звітний рік;  

2) вертикального аналізу – дослідження складових частин кожного 

показника та їх змін у загальній величині відхилень;  

3) трендового аналізу – вивчення динаміки витрат за ряд звітних 

періодів» [28, с. 29].  

Крім того, важливою є система оцінювання ефективності формування та 

здійснення витрат як важливого інструментарію прийняття управлінських 

рішень. Така діагностика ефективності дозволяє виявити «вузькі» місця і на цій 

основі розробити комплекс заходів, спрямованих на оптимізацію процесу 

формування і здійснення витрат. Так, діагностика ефективності дозволяє:  

оцінити місце підприємства на визначеному товарному ринку,  

здійснити аналіз ресурсних можливостей підприємства щодо збільшення 

обсягів виробництва,  

визначити шляхи прискорення процесів виробництва і реалізації 

продукції,  

виробити стратегію управління витратами, проаналізувати взаємозв’язок 

обсягу реалізації, витрат і прибутку з метою управління беззбитковістю 

виробництва. 

Коефіцієнти, які слід брати при проведенні діагностики ефективності, 
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можуть бути розраховані на основі показника валової продукції (табл. 1.7) 

Таблиця 1.7  

Показники для оцінювання ефективності формування витрат 

підприємства на основі критерію співставності  

 

Примітка. Джерело [30, c.193] 

 

Окремі показники визначаються на підставі отриманого чистого доходу 

(таблиця 1.8). 

Підсумовуючи, слід зазначити, що «ефективність функціонування 

механізму управління витратами підприємств значною мірою визначається тим, 

наскільки вдало обрано та правильно застосовано методи такого 

управління» [31]. Саме підприємство цілеспрямовано впливає на витрати задля 

доведення їх обсягів до такого рівня, який би дозволив максимізувати фінансові 

результати діяльності і впорядкувати ті засоби, за допомогою яких цей вплив і 

відбувається.  
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Таблиця 1.8  

Показники для оцінювання ефективності формування витрат 

підприємства на основі критерію дохідності  

 

 

 

Примітка. Джерело [30, c.193] 

 

Такий механізм управління витратами передбачає наявність напрямів та 

параметрів управління, індикаторів процесу управління, інструментів 

управління, критеріїв ефективності управління. 

Наведені у таблицях 1.7 та 1.8 критерії оцінювання ефективності витрат 

дозволять оптимізувати напрями управління витратами, що буде сприяти 

підвищенню прибутковості на підприємстві. 
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Висновки до розділу 1 

 

Дослідження, проведені щодо теоретичних та методологічних засад 

управління витратами підприємств, дозволяють зробити наступні висновки: 

1. Наведено трактування поняття «витрати» як економічної категорії 

вченими-економістами. Відзначено, що у дослідників відсутній єдиний 

науковий підхід до категорії «витрати». Така ситуація негативно позначається 

на процесі управління витратами і знижує якість прийнятих управлінських 

рішень. 

2. В управлінні витратами більша кількість класифікацій витрат має бути 

застосована. Саме розгалужена класифікація надає можливість більш досконало 

виокремити витрати, здійснити їх більш глибокий та детальний аналіз, вивчити 

факторний вплив чинників, щу зумовлюють їх зміну. 

3. Питання сутності поняття «управління витратами» залишаються до 

цього часу дискусійними. Проте, більшість науковців дотримуються саме 

функціонального підходу (функцій менеджменту) до трактування сутності 

управління витратами підприємства і наголошують на системному підході до 

управління витратами. 

4. Наведені складові системи управління витратами, основні принципи 

управління витратами, структурна схема елементів системи та складники 

механізму управління витратами підприємства. 

5. Дослідження показало, що існує достатня кількість методів управління 

витратами, застосування яких викликає певні складнощі. Вітчизняні 

підприємства продовжують використовувати так методи, як позамовний, 

попередільний (процесний), метод прямого обліку, нормативний метод. Тоді як 

закордонна практика пропонує значно ширший перелік таких методів: директ-

костинг, стандарт-костинг, СVР - аналіз, АВС - аналіз, LCC-аналіз тощо. 

6. На підприємстві система управління витратами повинна регулювати 

раціональне та ефективне використання ресурсів, а також забезпечувати 

прийняття зважених управлінських рішень. Така система повинна забезпечити 
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менеджмент підприємства інформацією, яка дозволить: оцінювати витратність 

самого підприємства, його підрозділів; контролювати витрати; приймати 

управлінські рішення щодо економічних наслідків здійснення витрат; 

розробляти економічну стратегію розвитку підприємства. 

7. В основі оцінювання ефективності здійснення витрат знаходиться 

здатність підприємства впливати на витрати задля доведення їх обсягів до 

такого рівня, який би дозволив максимізувати фінансові результати діяльності і 

впорядкувати ті засоби, за допомогою яких цей вплив і відбувається. У роботі 

наведені критерії оцінювання ефективності витрат, і їх аналіз дозволить 

виявити «вузькі» місця і оптимізувати напрями управління витратами. 

Отже, розглянувши теоретичні і методологічні засади управління 

витратами підприємства, виникає необхідність провести аналіз стану 

управління витратами за даними ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». 
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РОЗДІЛ 2 

ОЦІНКА СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

ПАТ «АРСЕЛОРМІТТАЛ КРИВИЙ РІГ» 

 

2.1. Загальна характеристика діяльності ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» 

 

Компанія «АрселорМіттал» є найбільшим іноземним інвестором в 

Україні. ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» (далі - ПАТ «АМКР») 

металургійний комбінат; публічне акціонерне товариство; найбільше 

підприємство гірничо-металургійного комплексу України (частка на ринку 

металопродукції — 20 %). «АрселорМіттал Кривий Ріг» – підприємство «з 

повним металургійним циклом, яке включає коксохімічне виробництво, 

гірничодобувне виробництво і металургійне виробництво, у складі якого діють 

аглодоменний, сталеплавильний та прокатний департаменти» [32].  

«АрселорМіттал Кривий Ріг» є найбільшим гірничо-металургійним 

комбінат України, яке втратило своїх головних конкурентів - ПрАТ 

«Азовсталь» та ПрАТ «ММК ім. Ілліча» - за часів майже трирічного 

протистояння російському вторгненню. Два останні роки завантаженість ПАТ 

«АМКР» становить менш ніж 50% потужності, а половина працівників 

переведена у режим «простою». Наслідком такої ситуації є наявність 49 млрд. 

грн. збитків у 2022-му та майже 12 млрд. грн. у 2023-му. Головна причина – 

«блокада морських портів, яка не давала АМКР постачати свою продукцію на 

ринки Азії» [33] та призвело до удорожчання вп’ятеро логістики комбінату. 

Саме через це, ПАТ «АМКР» перенаправив товарні потоки з Азії до Європи. 

Так, АМКР експортував до ЄС 570000 т металургійної продукції, а на Близький 

і Середній Схід лише 215000 т. Свій збут, крім Європи та Сходу, ПАТ «АМКР» 

зміг налагодити у Африку, Америку, Ірак та Туреччину. Україна традиційно 

серед головних споживачів продукції «АрселорМіттал Кривий Ріг». Проте, 

саме виробники Туреччини і тієї ж росії є найближчими конкурентами ПАТ 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%83%D0%B1%D0%BB%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
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«АМКР». Однак, це не завадило металопрокату будівельного призначення 

виробництва ПАТ «АМКР», як і раніше, користуватися значним попитом. 

Відкриття у березні 2024р. морського коридору дозволило 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» будувати плани по відновленню виробництва у 

2025 році і збільшенню завантаженості виробництва з 30% до 50%. 

Метою діяльності ПАТ «АМКР» є «одержання прибутку та досягнення 

економічних і соціальних результатів за рахунок здійснення виробничої та 

господарської діяльності» [34]. Мета ПАТ «АМКР» на 2024 рік – вийти на 

беззбитковий рівень. В разі закінчення активної фази бойових дій в Україні 

протягом 12 місяців ПАТ «АМКР» планує здійснювати капітальні інвестиції у 

середньому більш ніж $400 млн на рік. Також, безперервні атаки ворога не 

змогли завадити ПАТ «АМКР» дотримуватися своїх екологічних зобов’язань 

по виведенню з експлуатації коксових батарей №1 і №2 та найстаршої 

агломераційної фабрики металургійного виробництва, що дозволило по 

результату зменшити викиди від коксохімічного виробництва на 37%.  

Основні виробничі показники ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» у ці 

буремні часи наведені у таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 

Основні показники виробництва продукції  

ПАТ «АМКР» за 2022-2023 р., м. тон 

 

Джерело: складено автором на основі [35] 

 

Як видно з таблиці 2.1, за підсумками 2023 року «підприємства АМКР 

виробили 1,0 млн т сталі, що становить 81,5% обсягів у порівнянні із 

показником 2022 року, 1,5 млн т чавуну (92,8%), 0,9 млн т прокату (80,8%). 

Гірничо-видобувні підрозділи видобули 11,4 млн т руди (97,9%)» [37]. 

Для продовження дослідження доцільно побудувати матрицю SWОT – 
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аналізу для визначення основних сильних та слабких сторін «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» та виокремлення його можливих шляхів розвитку на перспективу. 

SWОT – аналіз підприємства ПАТ «АМКР» наведений у таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 

SWОT – аналіз ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» 

 

 
 

Примітка. Джерело: складено автором 

 

Враховуючи наведену інформацію щодо інвестицій у подальший 

розвиток та дані матриці SWОT – аналізу можна зробити висновки про 

наявність достатнього потенціалу в реалізації можливостей на внутрішньому 

ринку через відсутність потужних конкурентів. Точками зростання та 

подальшої високої економічної активності ПАТ «АМКР» буде крім 

внутрішнього і зовнішній попит на продукцію підприємства, оскільки комбінат 

має замкнутий виробничий цикл (від видобутку сировини до виплавки сталі та 
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формування виробів), що робить його продукцію майже унікальною на ринку. 

Для збільшення можливостей конкурування та швидкого подолання дефіциту 

енергоносіїв підприємству необхідно здійснити акцент на запровадження 

енергоефективності через використання пари і впровадження паротурбінних 

електростанцій. 

Проаналізуємо основні фінансові показники підприємства (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Динаміка основних техніко-економічних показників ПАТ «АМКР» за 

2021-2023 роки, тис. грн. 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 
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Дані таблиці 2.3 демонструють, що саме довоєний 2021 рік показує 

потужний розвиток ПАТ «АМКР». Початок військової агресії у 2022 році 

просто закреслив як темпи нарощування виробництва продукції, так і темпи її 

реалізації. Закриття можливостей морського постачання продукції і 

переорієнтація на автомобільний транспорт викликало підвищення витрат на її 

транспортування. У дефіциті опинилися і паливно-мастильні матеріали, ціни на 

які підвищилися майже вдвічі. Фактично це призвело до зростання витрат на 

реалізацію, що негативно вплинуло на цінову політику – вартість продукції 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» значно зросла. Це вплинуло і на можливості 

конкурувати з провідними виробниками сталі та прокату. Крім того, самі 

обсяги перевезення автомобільним транспортом є значно меншими ніж 

морським. Потужності Укрзалізниці також виявилися достатньо обмеженими 

внаслідок зростання попиту на перевезення абсолютно від усіх виробників в 

Україні. Зменшилась корисність основних фондів ПАТ «АМКР», і 

підприємство визнало цей збиток. Також, ворог методично знищував 

енергетичну інфраструктуру країни, що не могло не позначитися на роботі 

«АрселорМіттал Кривий Ріг». Протягом 2022 року, особливо наприкінці, ПАТ 

«АМКР» суттєво відчував дефіцит електроенергії. Сукупність окреслених 

факторів призвела до того, що дохід від реалізації продукції за 2022 рік склав 

лише 43818410 тис. грн., що на 65484745 тис. грн. менше, ніж за аналогічний 

період 2021 року, а собівартість реалізованої продукції за 2022 рік перевищила 

дохід від її реалізації, показники рентабельності капіталу та оборотності 

активів, показник фондовіддачі повернулися на рівень 2020 р.. За результатами 

роботи за рік на підприємстві сформувався збиток в розмірі 49009104 тис. грн. 

У 2023 році ситуація на ПАТ «АМКР» значно покращилася, оскільки Україні 

вдалося стабілізувати енергозабезпеченість виробництв і приватних 

споживачів, налагодити постачання паливно-мастильних матеріалів. 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» здійснені кроки по врегулюванню транспортної 

логістики, відбулась переорієнтація на інші ринки збуту. Проте, «одним із 

несприятливих факторів в ПАТ «АМКР» назвали значне зростання цін на 

електроенергію в Україні. Підприємство змушене імпортувати щонайменше 

80% електроенергії, щоб забезпечити стабільність енергопостачання» [33]. Крім 

https://forbes.ua/news/arselormittal-kriviy-rig-mozhe-suttevo-skorotiti-virobnitstvo-cherez-novi-pravila-importu-elektroenergii-03072024-22169
https://forbes.ua/news/arselormittal-kriviy-rig-mozhe-suttevo-skorotiti-virobnitstvo-cherez-novi-pravila-importu-elektroenergii-03072024-22169
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того, через постійні атаки ворога та пов’язані з ними проблеми «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» у 2023 році використовував власні виробничі потужності по 

металургійному виробництву лише на 25-30%, а по гірничовидобутку лише на 

40%. Заходи з оптимізації дозволили підприємству скоротити збиток з 

49009104 тис. грн. до 11811030 тис. грн., покращити показники фондовіддачи 

та продуктивності праці, підвищити рентабельність активів та власного 

капіталу. 

Динаміка фінансового результату «АрселорМіттал Кривий Ріг» 

зображена на рис. 2.1. 
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Рис. 2.1. Динаміка чистого прибутку «АрселорМіттал Кривий Ріг» 

за 2020-2023 рр., тис. грн. 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

Як свідчать дані рисунку 2.1, чистий прибуток ПАТ «АМКР» може мати 

тенденцію до падіння, однак, ймовірність настання такої події є незначною, 

оскільки коефіцієнт апроксимації дорівнює лише 0,2178. 

Аналіз показників, наведених у таблиці 2.3, підтверджує певне 

пожвавлення показників ділової активності підприємства у 2023 році. Так, не 

зважаючи на тенденцію зменшення чисельності працюючих (-2156 осіб станом 

на кінець 2023 року в порівнянні з 2022 р.) ПАТ «АМКР» підвищив показники 



39 

продуктивності праці на 9,17%. Фондовіддача на підприємстві збільшилася на 

1,17 до 2,23 (рекомендований спеціалістами показник 3,0 і вище), оборотність 

оборотних активів збільшилася на 0,08, майно підприємства збільшилося на 

2350935 тис грн. Така ситуація свідчить про необхідність у 2024 році посилити 

увагу з боку «АрселорМіттал Кривий Ріг» на ефективному управлінні 

основними та оборотними фондами.  

Щодо основних конкурентів на вітчизняному ринку для ПАТ 

«АрселорМiттал Кривий Рiг», то можна відзначити наступні: ПАТ «Камет-

Сталь», ПАТ «Запоріжсталь», ПАТ «Дніпровський металургійний завод». 

Розглянемо основні показники підприємств-конкурентів ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг», а саме такі як власний капітал, баланс активів та 

пасивів, чистий дохід від реалізації продукції (таблиця 2.4, рисунок 2.2) 

Таблиця 2.4 

Основні показники підприємств-конкурентів ПАТ «АрселорМiттал 

Кривий Рiг» у 2023 р. 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

Аналізуючи таблицю 2.4 можемо впевнено стверджувати, що майже за 

всіма досліджуваними показникам, ПАТ «АрселорМiттал Кривий Рiг» займає 

друге місце після ПАТ «Запоріжсталь».  

Власний капітал ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» складає 16016794 тис. 

грн, баланс активів і пасивів дорівнює 47031718 тис. грн, а чистий дохід від 
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реалізації продукції становить 41848635 тис. грн. Це вказує на стабільну 

фінансову позицію підприємства з високим доходом і значними активами. 

 

 

Рис. 2.2. Динаміка показників підприємств-конкурентів та ПАТ 

«АрселорМiттал Кривий Рiг» у 2023 р 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

ПАТ «Камет-Сталь» має негативний власний капітал у розмірі -1460331 

тис. грн, що свідчить про фінансові проблеми. Баланс активів і пасивів 

дорівнює 44974000 тис. грн, а чистий дохід від реалізації продукції складає «-

912333» тис. грн. Негативний дохід від реалізації продукції є показником 

збитковості підприємства.  

ПАТ «Запоріжсталь» демонструє дуже сильні фінансові показники. 

Власний капітал становить 36721228 тис. грн, а баланс активів і пасивів а 

баланс активів і пасивів – 77617483 тис. грн. Чистий дохід від реалізації 

продукції дорівнює 56395037 тис. грн, що свідчить про високу прибутковість і 

стабільність підприємства. 
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ПАТ «Дніпровський металургійний завод» також має позитивні фінансові 

результати. Власний капітал складає 2611941 тис. грн, баланс активів і пасивів 

– 6279364 тис. грн, а чистий дохід від реалізації продукції – 5449570 тис. грн. 

Це підприємство демонструє позитивний дохід і має значний власний капітал.  

У цілому, серед розглянутих підприємств ПАТ «Запоріжсталь» і ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» мають найкращі фінансові показники, в той час як 

ПАТ «Камет-Сталь» переживає серйозні фінансові труднощі. 

Отже, отримані результати SWОT – аналізу вказують на те, що при 

визначеному поєднанні зовнішніх та внутрішніх чинників, найбільш 

прийнятним варіантом діяльності ТОВ «АрселорМіттал Кривий Ріг» є 

прийняття агресивної стратегії. Це спричинено високим рівнем обслуговування, 

порівняно невисокими цінами та широким асортиментом, дані переваги 

дозволяють підприємству володіти 47% ринку продукції. Фінансово-

господарські показники діяльності підприємства за аналізовані періоди свідчать 

про відновлення його ефективної діяльності на кінець 2023 року, здатність 

менеджменту оптимізувати виробничий процес в умовах викликів війни, 

забезпечити безперервне функціонування та сформувати позитивні тренди 

економічного зростання, навіть в умовах стрес-сценаріїв. 

 

 

2.2. Аналіз динаміки і структури витрат ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» 

 

Як вже було зазначено у першому розділі, система управління витратами 

на підприємстві базується перш за все на якісному оцінюванні обсягів, 

динаміки і структури витрат, оскільки саме ця інформація дозволяє приймати 

управлінські рішення щодо економічних наслідків здійснення витрат. 

Важливість аналізу витрат обумовлена тим фактом, що вони безпосередньо 

впливають на фінансові результати роботи підприємства.  

Використовуючи дані офіційної фінансової звітності підприємства 
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(додатки Б-Л) проведемо детальний аналіз динаміки і структури витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» 

Аналіз динаміки елементів операційних витрат ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» представлений у таблиці 2.5. 

 

Таблиця 2.5 

Аналіз динаміки елементів операційних витрат ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» за 2021-2023 рр., тис. грн. 

 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

Як видно з даних таблиці 2.5, протягом 2021-2023 рр. операційні витрати 

ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» стрімко падають. Як ми вже зазначали, це 

пов’язано перш за все із зменшенням обсягів виробництва продукції (таблиця 

2.1). Внутрішній ринок споживання продукції ПАТ «АМКР» через військові дії 

скоротився до 60% від довоєнного. Це обмежує продажі, хоча підприємство і 

може охопити увесь єдиний ринок і закрити потреби в металопродукції.  

Проведемо аналіз структури елементів операційних витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» протягом 2021-2023 рр. (таблиця 2.6, рисунок 

2.3).  
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Таблиця 2.6 

Аналіз структури елементів операційних витрат ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» за 2021-2023 рр., % 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 
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Рис. 2.3. Динаміка структури елементів операційних витрат ПАТ «АМКР» 

за 2021-2023 рр., % 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

Відповідно до даних таблиці 2.6 та рисунку 2.3, найбільшу питому вагу в 

структурі елементів операційних витрат займають матеріальні витрати. Їх 

рівень протягом 2021-2023 років знаходиться на рівні близько 70%. Початок 
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воєнних дій зумовив незначне зрушення питомої ваги витрат на заробітну плату 

на соціальні заходи в бік збільшення, проте це не має суттєвого впливу на 

вартість виготовляємої продукції. Спостерігається зниження питомої ваги 

витрат на амортизацію, проте ми зазначали, що це пов’язано зі зменшенням 

корисної вартості основних засобів і старінням обладнання, оскільки протягом 

2022-2023рр. підприємство згорнуло усі інвестиційні проекти. 

Проаналізуємо показники витрат в цілому. В таблиці 2.7 представлено 

динаміка обсягів витрат ПАТ «АМКР» за 2021-2023 рр.. 

Відповідно до даних табл. 2.7, варто відзначити, що у 2023 р. відбулося 

скорочення величини загальних витрат ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» на 

26248088 тис. грн. або на 33,3% в порівняні з 2021 роком. Зростання загальних 

витрат підприємства у 2022 р. порівняно з 2021 р. на 36361318 тис. грн. було 

викликано тим фактом, що ПАТ «АМКР» «визнало збиток від зменшення 

корисності необоротних активів на суму 36169884 тис. грн., з яких зменшення 

корисності основних засобів склало 35985052 тис. грн., і зменшення корисності 

нематеріальних активів 184832 тис. грн.» [36]. 

 

Таблиця 2.7 

Аналіз динаміки обсягів витрат ПАТ «АМКР» за 2021-2023 рр., тис. грн. 

 

 
 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 
 

Загалом, зменшення обсягу витрат за 2021-2023 рр. загалом відбулося за 

рахунок: 
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- зменшення собівартості реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) 

на 23925395 тис. грн. або на 32,09% (зменшення собівартості реалізованої 

продукції відбулося внаслідок скорочення обсягів виробництва);  

- адміністративних витрат на 1831702 тис. грн. або на 52,16% 

(зменшення значення показника відбулося за рахунок скорочення обсягу 

витрат, пов’язаних з управлінням та обслуговуванням підприємства); 

- витрат на збут на 76084 тис. грн. або на 69,59% (скорочення за 

рахунок зменшення обсягів реалізації та скорочення ринків збуту продукції 

підприємства). 

Скорочення інших операційних витрат ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» 

відбулось також за рахунок збитку від курсових різниць. Так, за 2021 рік такого 

збитку підприємство не мало, а от у 2022 році він склав 716550 тис. грн. За 2023 

рік втрати від курсових різниць становили 96532 тис. грн. 

Динаміка обсягів витрат ПАТ «АМКР» за 2020-2023 рр. з прогнозом до 

2026 р. представлена на рис. 2.4. 
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Рис. 2.4. Динаміка обсягів витрат ПАТ «АМКР» за 2020-2023 рр. з 

прогнозом до 2026 р., тис. грн. 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 
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Як видно з діаграми динаміки обсягів витрат, представленої на рис. 2.4, 

витрати підприємства мають подальшу тенденцію до зменшення, при 

збереженні якої очікуваний на 2026 р. загальний обсяг витрат буде лише 

падати, однак, при цьому похибка є значною, адже R
2
 = 0,0067, тобто незначно 

наближено до 1. 

В доповнення аналізу обсягу витрат ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» 

здійснимо аналіз адміністративних витрат за 2021-2023 рр. (табл. 2.8). 

 

Таблиця 2.8 

Аналіз адміністративних витрат ПАТ «АМКР» за 2021-2023 рр., тис. грн. 

 
 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

Відповідно НП(С)БО 16 «Витрати» до адміністративних витрат 

відносяться: «загальні корпоративні витрати (організаційні витрати, витрати на 

проведення річних зборів, представницькі витрати тощо); витрати на службові 

відрядження і утримання апарату управління підприємством та іншого 

загальногосподарського персоналу; витрати на утримання основних засобів, 

інших матеріальних необоротних активів загальногосподарського використання 

(операційна оренда, страхування майна, амортизація, ремонт, опалення, 

освітлення, водопостачання, водовідведення, охорона); винагороди за 

професійні послуги (юридичні, аудиторські, з оцінки майна тощо); витрати на 

зв'язок (поштові, телеграфні, телефонні, факс тощо); амортизація 

нематеріальних активів загальногосподарського використання; витрати на 

врегулювання спорів у судових органах; податки; збори та інші передбачені 

законодавством обов'язкові платежі (крім податків, зборів та обов'язкових 

платежів, що включаються до виробничої собівартості продукції, робіт, 
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послуг); плата за розрахунково-касове обслуговування та інші послуги банків; 

інші витрати загальногосподарського призначення» [1]. Оскільки ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» значно скоротило обсяг виробництва та реалізації 

продукції, має протягом 2021-2023 рр. зменшення чисельності працівників, тож 

ми можемо спостерігати і зменшення адміністративних витрат даного 

підприємства. 

Динаміка обсягів адміністративних витрат ПАТ «АМКР» за 2020-2023 рр. 

з прогнозом до 2026 р. представлена на рис. 2.5.  

Як видно з діаграми динаміки обсягів адміністративних витрат, 

представленої на рис. 2.5, вони мають значну тенденцію до зменшення, при 

збереженні якої очікуваний на 2026 р. обсяг адміністративних витрат буде лише 

падати, однак, при цьому похибка є значною, адже R
2
 = 0,2339, тобто незначно 

наближено до 1. 
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Рис. 2.5. Динаміка обсягів адміністративних витрат ПАТ «АМКР» за 2020-

2023 рр. з прогнозом до 2026 р., тис. грн. 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 
 

Проаналізуємо ефективність формування та здійснення витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг». 
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2.3. Аналіз ефективності формування та здійснення витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» 

 

Важливими показниками в системі управління витратами підприємства є 

аналіз ефективності формування та здійснення витрат, динаміка яких дозволяє 

визначити напрям руху оптимізаційних заходів менеджменту ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг».  

У таблиці 2.9 наведений розрахунок показників, які дозволяють здійснити 

аналіз ресурсних можливостей підприємства щодо збільшення обсягів 

виробництва. 

 

Таблиця 2.9  

Аналіз показників для оцінювання ефективності формування витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» на основі критерію співставності  

за 2021-2023рр. 

 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

Як свідчать дані таблиці 2.9, у 2021 році 1 грн. виробничих витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» забезпечувала 1,28 грн. виходу валової продукції 

у вартісному вигляді, тоді як у 2022 році цей показник зменшився майже у два 

рази. Так, станом на 01.01.2023 р. його значення становило 0,64, тобто 1 грн. 
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виробничих витрат забезпечувала лише 64 коп. виходу валової продукції. 

Причина такої ситуації криється саме у зовнішніх факторах, адже початок 

24.02.2022р. війни росії проти України викликав збій господарських зв’язків, 

порушення логістики і проблеми з енергозабезпеченням виробництва. На 

кінець 2023 року ПАТ «АМКР» вдалося дещо стабілізувати ситуацію і 

підвищити показник покриття виробничих витрат до величини 0,78. 

Схожа ситуація з показником окупності виробничих витрат – лише у 2021 

році він відповідав критеріальним параметрам і забезпечував максимальний 

вихід валової продукції (на 1 грн. валової продукції потрібно було здійснити 

лише 0,78 грн. витрат). У 2022-2023 рр. цей показник перевищував одиницю, 

що є свідченням падіння обсягів виробництва та неефективності здійснення 

виробничих витрат. Доцільно з’ясувати, які саме витрати – змінні чи постійні – 

в найбільшому ступеню викликали падіння обсягів виробництва. 

Так, у 2021 році 1 грн. постійних витрат забезпечувала вихід 5,82 грн. 

валової продукції, тоді як у 2022 році цей показник впав більш як у 2 рази, з 

зміг дещо стабілізуватися у 2023 році та досягти позначки 3,48 грн. валової 

продукції на 1 грн. постійних витрат. Коефіцієнт окупності постійних витрат у 

2022-2023 рр. демонстрував схожі тенденції і віддалявся від показника 2021 

року, тобто зростав і характеризував падіння можливостей підприємства у 

виході валової продукції за рахунок постійних витрат.  

Змінні витрати оказують найбільший вплив на виробництво валової 

продукції на будь-якому підприємстві. ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» не є 

виключенням, оскільки продукція комбінату характеризується високою 

матеріаломісткістю. Як видно з таблиці 2.5, саме матеріальні витрати займають 

питому вагу на рівні 70% у загальній сумі операційних витрат. Тож, у 2021 році 

1 грн. змінних витрат дозволяла отримувати 1,64 грн. валової продукції. 

Ситуація 2022 року свідчить про такі можливості на рівні 0,84 грн. У 2023 році 

менеджменту компанії вдалося стабілізувати ситуацію і забезпечити майже за 

рахунок змінних витрат вихід валової продукції (величина коефіцієнтів 

ефективності змінних витрат та віддачі змінних витрат дорівнює 1). 
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Визначимо рівні витрат у доходах ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» за 

аналізовані періоди та з’ясуємо, на якому етапі формування прибутку 

фінансовий менеджмент доходів та витрат має недоліки (табл. 2.10).   

Як свідчать дані таблиці 2.10, лише у 2021 році ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» мало ситуацію, коли чистий дохід повністю покривав витрати 

підприємства (значення показника ефективності формування витрат 

перевищило 1 і складало 1,32). У 2022-2023 рр. ситуація змінилася, оскільки 

внаслідок агресії з боку росії підприємство не мало змоги здійснювати 

заплановані заходи з виробництва та реалізації продукції. Різко зросла 

витратність та ускладненість виробництва, що вплинуло на зменшення 

показників ефективності витрат і зробило їх значення менше 1 (0,73 та 0,84 

відповідно). Це свідчить про перевищення суми витрат над чистим доходом 

підприємства і нівелює можливості отримання прибутку та мати резерви для 

підтримки та розширення виробництва.  

 

Таблиця 2.10  

Аналіз показників для оцінювання ефективності формування витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» на основі критерію дохідності  

за 2021-2023рр. 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 
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Значення показника віддачі виробничих витрат свідчить про те, що у 2021 

році 0,76 коп. витрат приносило підприємству 1 грн. доходу. Внаслідок такої 

ситуації підприємство мало можливості отримувати прибуток взагалі, і у ПАТ 

«АМКР» за 2021 р. він склав 30688796 тис. грн. У 2022 році, як вже було 

зазначено, військовий напад росії майже зупинив роботу підприємства, а 

показник віддачі виробничих витрат набув значення більше 1, що говорить нам 

про те, що задля отримання 1 грн. чистого доходу потрібно було здійснити 1,37 

грн. витрат. Внаслідок такої ситуації підприємство не мало можливості 

отримувати прибуток взагалі, і у ПАТ «АМКР» за 2022 р. збиток склав 

51360445 тис. грн. У 2023 році ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» змогло 

покращити показники витратності і зменшити коефіцієнт віддачі виробничих 

витрат на 0,18. Проте він все одно залишився більшим за 1.  

Доцільно проаналізувати ефективність складових виробничих витрат -  

змінних і постійних витрат – на ефективність формування витрат. Так, за 

результатами 2021 року постійні витрати забезпечували максимальну 

доходність підприємства – 6,02 грн. чистого доходу на 1 грн. витрат. Ситуація 

2022-2023 рр. за окресленими причинами погіршила ситуацію – дохідність 

впала до 3,00 грн. чистого доходу на 1 грн. витрат у 2022р. та найнижче у 2023 

році до 1,33 грн. чистого доходу на 1 грн. витрат. Як бачимо, у 2023 році ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» оптимізувало величину постійних витрат задля 

забезпечення підвищення доходності підприємства. За даними таблиці 2.2 ми 

можемо зробити висновок про падіння темпів збитковості ПАТ «АМКР» і 

ознаки поступової стабілізації.  

Відповідно ми можемо оцінити показник віддачі постійних витрат. У 

2021 році усього 17 коп. постійних витрат давали можливість отримувати 1 грн. 

чистого доходу, тоді як у 2022 році це вже 33 коп., а у 2023 р. 75 коп.  Тобто, 

ще раз відзначаємо підвищення витратності з боку постійних витрат, але саме 

вони можуть слугувати резервом скорочення витрат і збільшення прибутковості 

(доходності).  
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Щодо змінних витрат – то саме вони оказують найбільший вплив на 

формування собівартості продукції ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», оскільки 

це матеріальні витрати, витрати за заробітну плату працівників, зайнятих у 

виробництві продукції і т. ін. Ми вже зазначали, що як видно з таблиці 2.5, саме 

матеріальні витрати займають питому вагу на рівні 70% у загальній сумі 

операційних витрат. Тож, з таблиці 2.9 ми бачимо вплив цих витрат на 

забезпечення ефективної діяльності підприємства. Так, у 2021 році 1 грн. 

змінних витрат приносила 1,78 грн. чистого доходу, тоді як у найважчому, 2022 

році 1 грн. змінних втрат приносила 0,97 грн. чистого доходу, тобто саме зміна 

обсягів змінних витрат фактично формувала збитковість ПАТ «АМКР». 

Ефективна робота фінансового менеджменту підприємства у 2023 році 

дозволила вийти на показник ефективності змінних витрат на рівні 1,08, що 

фактично створює можливості для ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» у 2024 

році формувати прибуток.  

Тенденції коефіцієнту ефективності змінних витрат повторює коефіцієнт 

віддачі змінних витрат. Так, у 2021 році 59 коп. змінних витрат давали 1 грн. 

прибутковості (доходності), тоді як у 2022р. цей показник був на рівні 1,03 грн. 

(тобто, 1,03 грн. змінних витрат давали 1 грн. прибутковості (доходності), що 

фактично формувало збитковість). У 2023 році ПАТ «АМКР» зміг наблизити 

ситуацію до наявності ознак прибутковості і мати показник віддачі змінних 

витрат на рівні 0, 93.  

Доцільно проналізувати загальний рівень витрат ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» (табл. 2.11).  

Як свідчать дані таблиці 2.11, загальний рівень витрат на підприємстві 

протягом 2021-2023 рр. хоча і зменшився на 26248090 тис. грн., проте не 

призвів до підвищення доходності. Станом на 01.01.2024 р. підприємству, для 

того щоб отримати 1 грн. доходу, потрібно здійснити 1,26 грн. витрат. 
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Таблиця 2.11  

Показники рівня витрат на 1 грн. доходів ПАТ «АрселорМіттал Кривий 

Ріг» за 2021-2023рр. 

 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

Нажаль, вимушені константувати, що такі перекоси у системі управління 

витратами ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» викликані нажаль зменшенням 

обсягів виробництва внаслідок втрати ринків збуту, збільшенням вартості 

витрат на збут, але на фоні падіння їх обсягів, здорожчанням складових 

матеріальних витрат, але на фоні їх зменшення. Тож оптимізація витрат лежить 

у площині інноваційних підходів до виробництва продукції і на цій основі 

зменшення собівартості і підвищення обсягів її реалізації. 

 

 

Висновки до розділу 2 

 

В цілому, досліджуючи систему управління витратами ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг», можна зробити наступні висновки: 

1. ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» найбільше підприємство гірничо-

металургійного комплексу України (частка на ринку металопродукції — 20 %) з 

повним металургійним циклом. Цей факт становить основу його 

конкурентоспроможності, формує попит на продукцію підприємства, визначає 

перелік ринків збуту та покупців. Компанія ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
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має географічну близькість до Європи за рахунок розширеної системи 

автомобільного та залізничного сполучення. 

2. Проте, два останні роки в умовах військової агресії з боку росії 

завантаженість ПАТ «АМКР» становить менш ніж 50% потужності, а половина 

працівників переведена у режим «простою». Наслідком такої ситуації є 

наявність 49 млрд. грн. збитків у 2022-му та майже 12 млрд. грн. у 2023-му. 

3. Сформована організаційна структура ПАТ «АрселорМіттал Кривий 

Ріг» дозволяє забезпечити ефективне функціонування великого за розмірами 

підприємства. Організаційна структура ПАТ «АМКР» «дає змогу організувати 

управління за лінійною схемою, при якій функціональні служби лише 

допомагають вищому керівництву кваліфіковано обґрунтувати те чи інше 

управлінське рішення».  

4. Відкриття у березні 2024р. морського коридору дозволило 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» будувати плани по відновленню виробництва у 

2025 році і збільшенню завантаженості виробництва з 30% до 50%. Мета ПАТ 

«АМКР» на 2024 рік – вийти на беззбитковий рівень. В разі закінчення активної 

фази бойових дій в Україні протягом 12 місяців ПАТ «АМКР» планує 

здійснювати капітальні інвестиції у середньому більш ніж $400 млн на рік. 

5. Проведений аналіз фінансово - господарської діяльності ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг», дозволяє стверджувати, що саме довоєний 2021 

рік показує потужний розвиток ПАТ «АМКР». Початок військової агресії у 

2022 році просто закреслив як темпи нарощування виробництва продукції, так і 

темпи її реалізації. Закриття можливостей морського постачання продукції і 

переорієнтація на автомобільний транспорт викликало підвищення витрат на її 

транспортування. У дефіциті опинилися і паливно-мастильні матеріали, ціни на 

які підвищилися майже вдвічі. Фактично це призвело до зростання витрат на 

реалізацію, що негативно вплинуло на цінову політику – вартість продукції 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» значно зросла. Це вплинуло і на можливості 

конкурувати з провідними виробниками сталі та прокату. 
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6. Зменшилась корисність основних фондів ПАТ «АМКР», і підприємство 

визнало цей збиток. Також, ворог методично знищував енергетичну 

інфраструктуру країни, що не могло не позначитися на роботі «АрселорМіттал 

Кривий Ріг». Протягом 2022 року, особливо наприкінці, ПАТ «АМКР» суттєво 

відчував дефіцит електроенергії. Сукупність окреслених факторів призвела до 

того, що дохід від реалізації продукції за 2022 рік склав лише 43818410 тис. 

грн., що на 65484745 тис. грн. менше, ніж за аналогічний період 2021 року, а 

собівартість реалізованої продукції за 2022 рік перевищила дохід від її 

реалізації, показники рентабельності капіталу та оборотності активів, показник 

фондовіддачі повернулися на рівень 2020 р.. 

7. Через постійні атаки ворога та пов’язані з ними проблеми 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» у 2023 році використовував власні виробничі 

потужності по металургійному виробництву лише на 25-30%, а по 

гірничовидобутку лише на 40%. Заходи з оптимізації дозволили підприємству 

скоротити збиток з 49009104 тис. грн. до 11811030 тис. грн., покращити 

показники фондовіддачи та продуктивності праці, підвищити рентабельність 

активів та власного капіталу. 

8. Протягом 2021-2023 рр. операційні витрати ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» стрімко падають. Це пов’язано перш за все із зменшенням обсягів 

виробництва продукції. Крім того, внутрішній ринок споживання продукції 

ПАТ «АМКР» через військові дії скоротився до 60% від довоєнного. Це 

обмежує продажі, хоча підприємство і може охопити увесь єдиний ринок і 

закрити потреби в металопродукції. 

9. Найбільшу питому вагу в структурі елементів операційних витрат 

займають матеріальні витрати. Їх рівень протягом 2021-2023 років знаходиться 

на рівні близько 70%. Початок воєнних дій зумовив незначне зрушення питомої 

ваги витрат на заробітну плату на соціальні заходи в бік збільшення, проте це 

не має суттєвого впливу на вартість виготовляємої продукції. Спостерігається 

зниження питомої ваги витрат на амортизацію. 
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10. У 2023 р. відбулося скорочення величини загальних витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» на 26248088 тис. грн. або на 33,3% в порівняні з 

2021 роком. Загалом, зменшення обсягу витрат за 2021-2023 рр. загалом 

відбулося за рахунок: зменшення собівартості реалізованої продукції (товарів, 

робіт, послуг) на 23925395 тис. грн. або на 32,09% (зменшення собівартості 

реалізованої продукції відбулося внаслідок скорочення обсягів виробництва); 

адміністративних витрат на 1831702 тис. грн. або на 52,16% (зменшення 

значення показника відбулося за рахунок скорочення обсягу витрат, пов’язаних 

з управлінням та обслуговуванням підприємства); витрат на збут на 76084 тис. 

грн. або на 69,59% (скорочення за рахунок зменшення обсягів реалізації та 

скорочення ринків збуту продукції підприємства). 

11. Щодо ефективності формування та здійснення витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг», то з показники окупності виробничих витрат та 

ефективності їх формування лише у 2021 році відповідали критеріальним 

параметрам і забезпечували максимальний вихід валової продукції та 

можливості формування прибутку підприємства. Протягом 2022-2023рр. 

витратність виробництва не створювала умови нарощування випуску валової 

продукції та формувала збитковість підприємства.  

12. Саме величина змінних витрат найбільше впливає на ефективність 

формування витрат ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». Ефективна робота 

фінансового менеджменту підприємства у 2023 році дозволила вийти на 

показники ефективності змінних витрат на рівні 1, що фактично створює 

можливості для ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» у 2024 році забезпечити 

майже за рахунок змінних витрат вихід валової продукції та формувати 

прибуток підприємства.  

Отже, оцінивши стан управління витратами базового підприємства, 

виникає необхідність навести пропозиції щодо підвищення ефективності 

процесу управління витратами ПАТ «АМКР». 
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РОЗДІЛ 3 

ЗАХОДИ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОЦЕСУ 

УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ ПАТ «АРСЕЛОРМІТТАЛ КРИВИЙ РІГ» 

 

3.1. Кореляційно-регресійне моделювання в оцінюванні ефективності 

управління витратами ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» 

 

Виробничий потенціал підприємства складається з потенціалу основних 

фондів – наявних та прихованих можливостей основних фондів, які формують 

техніко-технологічний базис виробничої потужності підприємства; оборотних 

засобів – частини виробничою капіталу підприємства у вигляді сировини, 

матеріалів, палива, енергії, допоміжних матеріалів, які перебувають у 

виробничих запасах, незавершеному виробництві, напівфабрикатах власного 

виготовлення і витратах майбутніх періодів; технологічного персоналу – 

здатності працівників виготовляти продукцію відповідної якості; фінансового – 

обсягу наявних фінансових ресурсів підприємства, якими воно може 

розпоряджатися для здійснення поточних і перспективних витрат.  

Оптимальна структура виробничого потенціалу забезпечує економне 

витрачання всіх видів ресурсів (сировини, матеріалів, енергії, фінансів, живої та 

уречевленої праці), оскільки можна з меншою їх кількістю задовольнити 

більшу кількість потреб, виробивши більше продукції. Це можливо лише за 

умови підвищення якісного складу всього виробничого потенціалу та окремих 

його  складових. Важливе значення має не лише їх обсяг, а й те, як 

використовуються окремі складові потенціалу. Надлишкова кількість 

виробленої продукції може бути нереалізованою і може принести втрати 

виробництву. Перевитрати ресурсів призводять до підвищення собівартості 

продукції. Надлишкова економія призводить до погіршення якості продукції, 

порушення стандартів, до збільшення втрат, ніж до економії. Подальшими 

розробками в цьому напрямку можна вважати поглиблене обґрунтування 

критеріїв оптимізації обсягів реалізованої продукції і відповідного рівня попиту 
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на продукцію з врахуванням специфіки діяльності будь-якого підприємства в 

умовах ринкових відносин – невизначеності та ризику.  

Найбільш широке застосування в практиці економічних досліджень 

отримало стохастичне моделювання, що описуються показниками, між якими 

спостерігається стохастична залежність. Такого виду залежність проявляється у 

тому, що зміна однієї величини спричиняється зміною іншої. Вивчення 

стохастичного взаємозв’язку здійснюється проведенням кореляційно-

регресійного аналізу, завданнями якого є побудова та аналіз економіко-

математичної моделі рівняння регресії, що відображає залежність 

результативної ознаки від кількох факторних ознак і дає оцінку міри щільності 

зв’язку.  

Аналіз інформаційної бази кваліфікаційної роботи дозволив виокремити 

проблематику дослідження витрат підприємства: теоретичні аспекти сутності 

витрат, їх класифікації, напрямів та ефективності їх формування; питання 

менеджменту витрат (планування, розподіл, облік, контроль) і інші питання, що 

стосуються їх організаційних, економічних, облікових та технологічних 

аспектів.  

Однак, для менеджерів підприємства найбільш цікавим є розуміння 

взаємозв’язку витрат та результативних показників, що у підсумку призведе до 

раціоналізації процесу управління витратами. Інструментом, що дозволяє 

виміряти силу такого зв’язку є кореляційно-регресійний аналіз, при цьому 

коефіцієнти регресії при факторах-аргументах за своєю суттю є коефіцієнтами 

ефективності, які зв'язують фактори з досліджуваним результуючим 

показником. Кореляційний аналіз дозволяє відібрати фактори, які мають 

істотний характер і побудувати відповідне рівняння регресії. В нашому випадку 

до економетричної моделі включимо наступні фактори:  

Y – чистий дохід;   

X1 – адміністративні витрати; 

X2 – витрати на збут; 

X3 – інші  операційні витрати.  
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Лінійна багатовимірна модель у даному випадку має вигляд: 

                                  (3.1) 

Дані, які будуть використані при розрахунку даної економетричної моделі 

наведені у табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 

Основні фінансові показники діяльності ПАТ «АрселорМіттал Кривий 

Ріг» за 2019-2023 рр. 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

За даними таблиці 3.1 було побудовано кореляційну матрицю. Саме вона 

застосовується для вимірювання сил взаємозв’язку між тими факторами, що ми 

обрали, та результативним показником. За допомогою табличного редактора 

Microsoft Excel обраховано показники та згруповано у таблицю 3.2. 

Таблиця 3.2 

Результати кореляційного аналізу за ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг»  

 

 

Примітка. Джерело: складено автором 
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Оцінка тісноти зв’язку між досліджуваними ознаками здійснювалась із 

використанням шкали Чеддока. Результати дослідження зведені до таблиці 3.3.  

 

Таблиця 3.3 

Характеристика тісноти зв’язку за результатами кореляційного аналізу по 

ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» за 2019-2023 рр. 

 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором 

 

Оскільки за «Іншими операційними витратами» (параметр Х3) зв'язок 

слабкий – доцільно їх виключити. За параметрами Х1 «Адміністративні 

витрати» та Х2 «Витрати на збут» зв'язок дуже сильний. 

З метою встановлення форми зв’язку між досліджуваними параметрами 

проводимо регресійний аналіз. Використовуємо MS Excel (надбудова «Аналіз 

даних/Регресія»). Показники регресії наведені у таблиці 3.4. 

Таблиця 3.4 

Показники регресії 

 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором 
 

 

Як видно з таблиці 3.4, нормований коефіцієнт детермінації R2 дорівнює 

майже 0,96. Це свідчить про те, що зміна результативної величини на 96% 

зумовлена зміною у сукупності факторів витрат (на збут, адміністративних 

витрат). При цьому, вплив кожного фактору окремо може бути як позитивний, 
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так і негативний. У сукупності з даними таблиці 3.2 робимо висновок по 

позитивний вплив (існує пряма залежність).  

Результати дисперсійного аналізу наведені у таблиці 3.5. 

Таблиця 3.5 

Результати дисперсійного аналізу  

 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором 
 

 

Результати дисперсійного аналізу вказують на надійність отриманої 

моделі: за критерієм Фішера F* більше Fтабл, тобто рівняння регресії значиме. 

Результати дисперсійного аналізу вказують на надійність отриманої моделі, 

вплив випадкових факторів відсутній. Також це підтверджується результатами 

регресійного аналізу (табл.3.6). 

Таблиця 3.6 

Результати регресійного аналізу 

 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором 
 

 

За результатами регресійного аналізу (таблиця 3.6), встановлено, що для 

показників витрат Р-значення менше/дорівнюють 0,5, то коефіцієнти можна 

вважати ненульовими, отже, факторні ознаки впливають на результативну 
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складову. Виходячи з результатів регресійного аналізу, рівняння множинної 

регресії має вигляд: 

Y=-5212778,65+18,85*X1+423,55*X2                                     (3.2) 

Отже, з вище приведеного дослідження можна зробити висновок, що між 

адміністративними витратами, витратами на збут та чистим доходом існує 

пряма залежність, тобто якщо витрати на збут зростуть на одиницю, то чистий 

дохід збільшиться на 18,85 од.; при збільшенні адміністративних витрат на 

одиницю, чистий дохід зростає на 423,55 од.  

Таким чином, ПАТ «АМКР» доцільно використовувати економентричне 

моделювання в управлінні витратами, а саме кореляційно-регресійний аналіз. 

Для продовження дослідження доцільно розглянути напрямки вдосконалення 

механізму управління витратами підприємства. 

 

 

3.2. Вдосконалення механізму управління витратами ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» на основі АВС та ХYZ-аналізу 

 

В процесі діяльності підприємства постійно виникає об’єктивна 

необхідність здійснювати порівняння тих витрат, що були здійснені, та 

отриманих результатів.  

Як зазначає Разумова К.М. «аналіз собівартості продукції, робіт і послуг 

має дуже важливе значення, оскільки дозволяє з’ясувати тенденції зміни даного 

показника, виконання плану за його рівнем, визначити вплив факторів на його 

приріст, встановити резерви і дати оцінку роботи підприємства по 

використанню можливостей зниження собівартості продукції. Планування й 

облік собівартості на промислових підприємствах ведуть по елементах витрат і 

калькуляційним статтям витрат» [45].  

Поєднання витрат за елементами потрібне для того, щоб вивчити 

матеріалоємність, енергоємність, трудомісткість продукції та простежити вплив 

технічного прогресу на структуру витрат. Завдяки такому поелементному 
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аналізу можна визначити які саме витрати повинні буди у центрі уваги 

керівництва підприємством. Для цього додатково на допомогу може прийти 

АВС-аналіз.  

Як зазначає колектив авторів під керівництвом Разумової К.М. «АВС-

аналіз полягає у виявленні та оцінюванні кількісних значень небагатьох 

величин, частка яких у загальній сукупності вартісних показників найбільша, та 

здійснюється з метою селективного добору найцінніших для підприємства 

постачальників і клієнтів, найважливіших видів сировини та матеріалів, 

найбільш вагомих елементів витрат, найрентабельнішої продукції, 

найефективніших напрямків капіталовкладень» [45]. Кінцева мета АВС-аналізу 

— зосередити увагу на першочергових напрямах зниження собівартості 

продукції, і як наслідок, на виокремленні реальних шляхів підвищення обсягів 

реалізації.  

Використання методу АВС передбачає розподіл витрат за наступними 

ознаками: 

1) А-витрати — витрати, обсяг яких більше 20% у загальній структурі 

витрат; 

2) В-витрати — витрати, обсяг яких знаходиться в діапазоні 5-20%;  

3) С-витрати — витрати, обсяг яких є незначним у загальній структурі 

витрат. інші, незначні за внеском у собівартість види витрат.  

Найчастіше резерви зниження витрат знаходяться в діапазоні аналізу А-

витрат. 

Виконаємо АВС аналіз витрат підприємства ПАТ «Арселор Міттал 

Кривий Ріг» (табл. 3.7).  

Метод АВС аналізу базується на припущенні, що кожен із сукупності 

бізнес-процесів на підприємстві потребує певних витрат. У випадку з ПАТ 

«Арселор Міттал Кривий Ріг» за результатами аналізу витрат за 2023 рік у 

таблиці 3.7 встановлено, що до групи А входить 1 стаття витрат на загальну 

суму 41815380 тис. грн, а саме собівартість продукції. Це означає, що контроль 

за складовими витрат групи А задля ефективного управління ними повинен 
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виконуватись щоденно. 

 

Таблиця 3.7  

АВС-аналіз витрат ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» за 2023рр. 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

У табл. 3.8 проведемо структурування витрат за АВС-аналізом. 

 

Таблиця 3.8  

Структура витрат ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» за АВС-аналізом за 

2023рр. 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 

 

Як свідчать дані таблиць 3.7 та 3.8, до групи В не увійшло жодної статті 

витрат. До групи С входить 4 статті витрат на суму 3412301 тис. грн. Оскільки 

обсяг цих витрат незначний, то контроль за витратами групи С можна 

виконувати раз у місяць, або в квартал чи півріччя. Головним недоліком ABC-

аналізу є те, що він не дозволяє оцінити сезонні коливання витрат, що 
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обумовлює необхідність суміщення його з XYZ-аналізом. 

Сутність XYZ-аналізу полягає у групуванні витрат залежно від 

рівномірності їх виникнення: «Х-витрати — рівномірно виникають у процесі 

виробництва без істотних коливань; Y-витрати — виникають з відчутними 

коливаннями, залежними, наприклад, від виробничого циклу чи сезонності 

виробництва; Z-витрати — виникають нерегулярно. Потреба в Х-витратах 

вимагає найвищої, в Y-витратах середньої точності прогнозування й 

нормування, потребу в Z-витратах спрогнозувати дуже важко» [45]. За 

результатами XYZ-аналізу формується висновок щодо оптимізації розміру 

витрат: «Х-витрати повинні бути мінімальними; Y — високими в певні періоди; 

Z — постійні витрати створювати недоцільно. Основною метою АВС (XYZ) — 

аналізу є знаходження резервів зменшення витрат за всіма центрами витрат, 

оптимізація портфеля продукції, що її виробляє та реалізує підприємство, 

максимізація обсягів реалізації продукції» [45]. 

На основі АВС аналізу та імплементуючи XYZ-аналіз проведемо 

класифікацію витрат ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» (таблиця 3.9).  

Таблиця 3.9  

XYZ-аналіз витрат ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг»  за 2023рр. 

 

 

 

Примітка. Джерело: складено автором на основі [36] 
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При проведенні XYZ-аналізу якщо коефіцієнт варіації 10% і менше – 

витрати можуть бути спрогнозовані з великою точністю (присвоєння категорії 

Х); коефіцієнт варіації 10-25% - середній ступінь прогнозування витрат 

(присвоєння категорії Y); коефіцієнт варіації більше 25% - низький ступінь 

прогнозування витрат (присвоєння категорії Z).  

Дані таблиці 3.9 дозволяють зробити висновки про прийняття відповідних 

господарських рішень по управлінню витратами. Так, XYZ-аналіз пропонує  

наступні стратегії: 

квадрат АY – «стратегія розміщення підприємства, в зв’язку з тим, що 

велику роль в діяльності підприємства відіграють його наближення до дешевих 

джерел сировини, витрати на транспортування, наявність кваліфікованої 

робочої сили та ринків збуту» [45]; 

квадрат СХ – «пропонується використовувати стратегії спостереження, 

обґрунтовуючи це тим, що даними статтями витрат, керівництво навряд чи 

спроможне маніпулювати/управляти, тому повинне детально спостерігати на їх 

поводженням» [45].  

Таким чином, в майбутньому, висування пропозицій по оптимізації 

витрат підприємства повинні бути акцентовані на управлінні собівартістю 

товарної продукції. 

Стратегічне управління має на увазі розробку і реалізацію стратегії, що 

повинна бути у відповідності до мети і завдань підприємства, а правильний 

вибір стратегії, послідовність етапів і процесів її реалізації повинні 

забезпечувати позитивний економічний ефект. Досягнути зазначеної мети 

діяльності та ефективно вирішувати наявні проблеми у розвитку підприємства 

можна базуючись на реалізації його ринкових конкурентних переваг. Модель 

стратегічного управління витратами компанії ПАТ «Арселор Міттал Кривий 

Ріг» має охоплювати відповідні складові, котрі відображені на рисунку 3.1.  
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Рис. 3.1. Складові моделі стратегічного управління витратами ПАТ 

«Арселор Міттал Кривий Ріг» 

 

Примітка. Джерело: складено автором 

 

Чільне місце в системі стратегічного управління витратами 

досліджуваного підприємства, повинен займати процес стратегічного 

планування та прогнозування. Планування підприємством витрат на 

довгостроковий період передбачає досягнення їх оптимального рівня, 

результатом чого може стати зниження витрат та використання резервів задля 

здобуття конкурентних переваг.  

Перед складанням плану витрат проводять їх попередній аналіз, під час 

якого виявляються тенденції в динаміці витрат і фактори, котрі мали вплив на 

їх зміну. Далі проводиться планування послідовності конкретних дій для 

забезпечення реалізації визначених цілей та мети, котру вони конкретизують.  

Прогнозування витрат дає можливість уточнення стратегії їх зниження, 
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що довго може бути в незмінному стані, іноді може уточнюватись за 

результатами щорічної перевірки її спрямування. В нашому випадку, та за 

сучасних умов господарювання вітчизняних підприємств, мінімізація витрат не  

завжди є доступним і доцільним способом їх зниження, тому варто ставити 

акцент на оптимізацію витрат.  

Стратегія мінімізації та оптимізації витрат досліджуваного підприємства 

повинна бути спрямованою на вирішення питань:  

 оцінка обґрунтованості абсолютної величини витрат;  

 її відповідність плановим величинам;  

 оцінка чинників формування величини та структури витрат;  

 своєчасне виявлення резервів зменшення витрат;  

 виявлення та обґрунтування механізмів мобілізації даних резервів.  

Вирішення завдань стосовно оптимізації і контролю процесу формування 

витрат в ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг», повинне забезпечуватися 

керівниками функціональних підрозділів, за основу стимулювання 

ефективності управління ними доцільно поставити особисту відповідальність 

менеджера за результати розробки, виконання та дотримання даного курсу 

стратегії зниження витрат. Процес розробки і реалізації стратегії зниження 

витрат окремого функціонального підрозділу даного підприємства 

пропонується здійснювати в послідовності, поданій на рис. 3.2. 

Система управління витратами та форми її ведення визначаються 

самостійно кожним структурним підрозділом ПАТ «Арселор Міттал Кривий 

Ріг». Крім того, впровадження системи потребує певного часу для освоєння її 

методів та прийомів відповідними фахівцями: керівниками, галузевими 

спеціалістами, бухгалтерами. Інформаційну базу здійснення процесу 

управління витратами ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» покликаний 

забезпечити управлінський облік. Однак, досі немає єдиного підходу щодо 

визначення ролі та призначення управлінського обліку і його організації.   
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Рис. 3.2. Структура процесу розроблення і реалізації стратегії оптимізації 

витрат ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» 

 

Примітка. Джерело: складено автором 

 

Обґрунтований облік витрат надасть можливість керувати діяльністю 

підприємства, досягти зменшення витрат та зростання нагромаджень надаючи 

дані про фактичні витрати, котрі відповідають критеріям точності, повноти і 

своєчасності.   

Призначення системи функціонального управління витратами даного 

підприємства загалом полягає в організації управлінського обліку із позиції 

функціонального підходу:  

тотальний контроль витрат на виконання загальних функцій 

підприємства;  

аналіз функціональної структури витрат, визначення співвідношень на 

виконання загальних функцій підприємства;  
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інформаційне забезпечення прийняття управлінських рішень з точки зору 

загальних функцій виконуваних підприємством;  

проведення функціонально-вартісного аналізу діяльності підприємства 

задля встановлення можливостей найраціональнішого використання загальних 

функцій підприємства;  

отримання та аналіз інформації щодо зміни рівня витрат у 

функціональних центрах як в цілому, так і щодо окремих видів ресурсів.  

Система функціонального управління витратами ПАТ «Арселор Міттал 

Кривий Ріг» націлена також на визначення необхідності та  доцільності певних 

робіт, що виконуються в межах загальних функцій підприємства, а також 

доцільність витрат на їх виконання. Отже, це дозволяє запобігати 

невиправданим витратам. Успішне впровадження системи функціонального 

управління витратами даного підприємства можливе за умов готовності та 

здатності керівництва забезпечити ефективне управління, мотивації персоналу 

до управління витратами, здійснення моніторингу та планування витрат на 

основі аналізу моделей.  

 

 

Висновки до розділу 3 

 

В цілому, досліджуючи заходи щодо підвищення ефективності 

управління витратами ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», можна зробити 

наступні висновки: 

1. Рекомендовано використовувати інструменти кореляційно-рересійного 

аналізу, оскільки вони надають можливість вимірювати силу взаємозв’язку між 

адміністративними витратами, витратами на збут та чистим доходом будь-якого 

підприємства. 

2. Розроблена кореляційно-регресійна модель для  ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» засвідчила, що між адміністративними витратами, витратами на 

збут та чистим доходом існує пряма залежність, тобто якщо витрати на збут 
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зростуть на одиницю, то чистий дохід збільшиться на 18,85 од.; при збільшенні 

адміністративних витрат на одиницю, чистий дохід зростає на 423,55 од. 

3. ПАТ «АМКР» доцільно використовувати АВС-аналіз в управлінні 

витратами підприємства. У випадку з ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» за 

результатами аналізу витрат за 2023 рік встановлено, що до групи А входить 1 

стаття витрат на загальну суму 41815380 тис. грн, а саме собівартість продукції. 

Це означає, що контроль за складовими витрат групи А задля ефективного 

управління ними повинен виконуватись щоденно. До групи В не увійшло 

жодної статті витрат. До групи С входить 4 статті витрат на суму 3412301 тис. 

грн. Оскільки обсяг цих витрат незначний, то контроль за витратами групи С 

можна виконувати раз у місяць, або в квартал чи півріччя. Головним недоліком 

ABC-аналізу є те, що він не дозволяє оцінити сезонні коливання витрат, що 

обумовлює необхідність суміщення його з XYZ-аналізом. 

4. Результати XYZ-аналізу по ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» 

дозволяють зробити висновок по наявність на підприємстві витрат груп А та Х. 

Тобто, виокремлені квадрати АY та СХ. XYZ-аналіз пропонує наступні 

стратегії: по квадрату АY – пропонується використовувати стратегію 

розміщення підприємства, по квадрату СХ – пропонується використовувати 

стратегії спостереження. 

5. Для ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» автором запропонована модель 

стратегічного управління витратами компанії ПАТ «Арселор Міттал Кривий 

Ріг». Наголошено, що чільне місце в системі стратегічного управління 

витратами досліджуваного підприємства, повинен займати процес 

стратегічного планування та прогнозування. Планування підприємством витрат 

на довгостроковий період передбачає досягнення їх оптимального рівня, 

результатом чого може стати зниження витрат та використання резервів задля 

здобуття конкурентних переваг. Прогнозування витрат дає можливість 

уточнення стратегії їх зниження, що довго може бути в незмінному стані, іноді 

може уточнюватись за результатами щорічної перевірки її спрямування. В 

нашому випадку, та за сучасних умов господарювання вітчизняних 
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підприємств, мінімізація витрат не завжди є доступним і доцільним способом їх 

зниження, тому варто ставити акцент на оптимізацію витрат. Також, в роботі 

запропонована структура процесу розроблення і реалізації стратегії оптимізації 

витрат ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг». 
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ВИСНОВКИ 

 

 

За результатами проведеного дослідження удосконалення системи 

управління витратами підприємства можна зробити наступні висновки: 

Дослідження теоретичних і методологічних аспектів управління 

витратами підприємств дозволило зробити такі висновки: науковці-економісти 

дають різне визначення поняття «витрати» як економічної категорії. Водночас 

відсутність єдиного підходу до розуміння цього терміну ускладнює управління 

витратами та знижує ефективність ухвалення управлінських рішень. Для 

покращення управління витратами необхідно забезпечити широку 

класифікацію витрат, що дозволить отримати більш детальний аналіз, впливати 

на різні фактори та забезпечити обґрунтованість управлінських рішень. 

Сутність поняття «управління витратами» залишається дискусійною. 

Проте більшість дослідників підтримують функціональний підхід до його 

трактування, наголошуючи на важливості системного підходу. Було визначено 

основні складові системи управління витратами, її принципи, структурні 

елементи й механізми. Хоча існує достатня кількість методів управління 

витратами, їхнє застосування на практиці зазнає певних труднощів. В Україні 

популярними залишаються такі методи, як позамовний, процесний, метод 

прямого обліку та нормативний метод. Натомість закордонний досвід пропонує 

ширший спектр методів, зокрема директ-костинг, стандарт-костинг, АВС-

аналіз та LCC-аналіз. 

Система управління витратами на підприємствах повинна сприяти 

раціональному використанню ресурсів, підтримувати прийняття зважених 

рішень і допомагати оцінювати витрати на рівні підприємства та його 

підрозділів. Крім того, вона має забезпечити контроль витрат, оцінку 

економічних наслідків та розробку стратегії розвитку. Оцінка ефективності 

витрат дає можливість підприємству оптимізувати обсяги витрат, 

максимізувати фінансові результати й покращити управління. 
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Кваліфікаційна робота виконана на фактичних матеріалах діяльності ПАТ 

«АрселлорМітал Кривий Ріг». Це провідне металургійне підприємство в 

Україні, яке є частиною глобальної корпорації ArcelorMittal - найбільшого у 

світі виробника сталі. Підприємство розташоване у місті Кривий Ріг 

Дніпропетровської області і є одним з найбільших промислових центрів країни.  

Основними напрямами діяльності підприємства є виробництво сталі, 

чавуну, прокату, коксохімічна та енергетична діяльність.   

ПАТ "АрселорМіттал Кривий Ріг" є провідним металургійним 

підприємством в Україні, яке входить до складу глобальної сталелитарної 

компанії ArcelorMittal.   

Форма власності підприємства - приватна, адже воно було приватизоване 

у 2005 році. Наразі 100% акцій ПАТ "АрселорМіттал Кривий Ріг"  належить 

компанії ArcelorMittal - найбільшому у світі виробнику сталі.  

Місією підприємства ПАТ «АрселлорМітал Кривий Ріг» є забезпечення 

сталого розвитку та конкурентоспроможності металургійної галузі України.  

Компанія прагне стати провідним виробником сталі, що відповідає 

найвищим стандартам якості та екологічності.   

З приводу експорту, то за даними компанії, частка експорту в загальному 

обсязі продажів ПАТ "АрселорМіттал Кривий Ріг" становить близько 70%. Це 

свідчить про високу орієнтованість підприємства на зовнішні ринки та його 

інтегрованість у глобальні виробничі ланцюжки. Лише близько 30% продукції 

реалізується на внутрішньому ринку України.  

Продукція ПАТ "АрселорМіттал Кривий Ріг" експортується до країн 

Центральної Азії, Північної Африки та Далекого Сходу, хоча їх частка в 

загальному обсязі експорту є меншою.  

Згідно SWOT-аналізу сильні сторони підприємства переважають над 

слабкими і підприємство має правильні маркетингові стратегії. Підприємство є 

конкурентоспроможним та повністю використовує свої потужності, має 

ефективне стратегічне управління. 
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Аналіз діяльності ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» показав, що 

компанія є найбільшим підприємством гірничо-металургійної галузі України, 

проте її діяльність суттєво погіршилась через війну. Завантажуваність 

виробничих потужностей у 2023 році не перевищувала 50%, що спричинило 

значні збитки. Проте, відкриття морського коридору в 2024 році дозволило 

підприємству планувати відновлення виробництва та вихід на беззбитковий 

рівень. 

Зменшення обсягів виробництва в 2021–2023 роках спричинило зниження 

витрат, проте зростання цін на енергоносії та транспорт негативно вплинуло на 

собівартість продукції. Підприємство зіткнулося з дефіцитом енергоресурсів, 

що ускладнювало виробничі процеси.  

Протягом 2021-2023 рр. операційні витрати ПАТ «АрселорМіттал Кривий 

Ріг» стрімко падають. Це пов’язано перш за все із зменшенням обсягів 

виробництва продукції. Крім того, внутрішній ринок споживання продукції 

ПАТ «АМКР» через військові дії скоротився до 60% від довоєнного. Це 

обмежує продажі, хоча підприємство і може охопити увесь єдиний ринок і 

закрити потреби в металопродукції. 

Найбільшу питому вагу в структурі елементів операційних витрат 

займають матеріальні витрати. Їх рівень протягом 2021-2023 років знаходиться 

на рівні близько 70%. Початок воєнних дій зумовив незначне зрушення питомої 

ваги витрат на заробітну плату на соціальні заходи в бік збільшення, проте це 

не має суттєвого впливу на вартість виготовляємої продукції. Спостерігається 

зниження питомої ваги витрат на амортизацію. 

У 2023 р. відбулося скорочення величини загальних витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг» на 26248088 тис. грн. або на 33,3% в порівняні з 

2021 роком. Загалом, зменшення обсягу витрат за 2021-2023 рр. загалом 

відбулося за рахунок: зменшення собівартості реалізованої продукції (товарів, 

робіт, послуг) на 23925395 тис. грн. або на 32,09% (зменшення собівартості 

реалізованої продукції відбулося внаслідок скорочення обсягів виробництва); 

адміністративних витрат на 1831702 тис. грн. або на 52,16% (зменшення 
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значення показника відбулося за рахунок скорочення обсягу витрат, пов’язаних 

з управлінням та обслуговуванням підприємства); витрат на збут на 76084 тис. 

грн. або на 69,59% (скорочення за рахунок зменшення обсягів реалізації та 

скорочення ринків збуту продукції підприємства). 

Щодо ефективності формування та здійснення витрат ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг», то з показники окупності виробничих витрат та 

ефективності їх формування лише у 2021 році відповідали критеріальним 

параметрам і забезпечували максимальний вихід валової продукції та 

можливості формування прибутку підприємства. Протягом 2022-2023рр. 

витратність виробництва не створювала умови нарощування випуску валової 

продукції та формувала збитковість підприємства.  

Саме величина змінних витрат найбільше впливає на ефективність 

формування витрат ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг». Ефективна робота 

фінансового менеджменту підприємства у 2023 році дозволила вийти на 

показники ефективності змінних витрат на рівні 1, що фактично створює 

можливості для ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» у 2024 році забезпечити 

майже за рахунок змінних витрат вихід валової продукції та формувати 

прибуток підприємства. Оптимізація витрат і використання методів аналізу, 

таких як кореляційно-регресійний і АВС-аналіз, допоможуть зменшити збитки 

та підвищити ефективність. 

Досліджуючи заходи щодо підвищення ефективності управління 

витратами ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг», рекомендовано використовувати 

інструменти кореляційно-рересійного аналізу, оскільки вони надають 

можливість вимірювати силу взаємозв’язку між адміністративними витратами, 

витратами на збут та чистим доходом будь-якого підприємства. 

Розроблена у кваліфікаційній роботі кореляційно-регресійна модель для  

ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» засвідчила, що між адміністративними 

витратами, витратами на збут та чистим доходом існує пряма залежність, тобто 

якщо витрати на збут зростуть на одиницю, то чистий дохід збільшиться на 
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18,85 од.; при збільшенні адміністративних витрат на одиницю, чистий дохід 

зростає на 423,55 од. 

ПАТ «АМКР» доцільно використовувати АВС-аналіз в управлінні 

витратами підприємства. У випадку з ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» за 

результатами аналізу витрат за 2023 рік встановлено, що до групи А входить 1 

стаття витрат на загальну суму 41815380 тис. грн, а саме собівартість продукції. 

Це означає, що контроль за складовими витрат групи А задля ефективного 

управління ними повинен виконуватись щоденно. До групи В не увійшло 

жодної статті витрат. До групи С входить 4 статті витрат на суму 3412301 тис. 

грн. Оскільки обсяг цих витрат незначний, то контроль за витратами групи С 

можна виконувати раз у місяць, або в квартал чи півріччя. Головним недоліком 

ABC-аналізу є те, що він не дозволяє оцінити сезонні коливання витрат, що 

обумовлює необхідність суміщення його з XYZ-аналізом. 

Результати XYZ-аналізу по ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» 

дозволяють зробити висновок по наявність на підприємстві витрат груп А та Х. 

Тобто, виокремлені квадрати АY та СХ. XYZ-аналіз пропонує наступні 

стратегії: по квадрату АY – пропонується використовувати стратегію 

розміщення підприємства, по квадрату СХ – пропонується використовувати 

стратегії спостереження. 

Для ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» автором запропонована модель 

стратегічного управління витратами компанії ПАТ «Арселор Міттал Кривий 

Ріг». Наголошено, що чільне місце в системі стратегічного управління 

витратами досліджуваного підприємства, повинен займати процес 

стратегічного планування та прогнозування. Планування підприємством витрат 

на довгостроковий період передбачає досягнення їх оптимального рівня, 

результатом чого може стати зниження витрат та використання резервів задля 

здобуття конкурентних переваг. Прогнозування витрат дає можливість 

уточнення стратегії їх зниження, що довго може бути в незмінному стані, іноді 

може уточнюватись за результатами щорічної перевірки її спрямування. В 

нашому випадку, та за сучасних умов господарювання вітчизняних 
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підприємств, мінімізація витрат не завжди є доступним і доцільним способом їх 

зниження, тому варто ставити акцент на оптимізацію витрат. Також, в роботі 

запропонована структура процесу розроблення і реалізації стратегії оптимізації 

витрат ПАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг». 
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ЗГОДА  

здобувача освіти Державного університету економіки і технологій про  

перевірку кваліфікаційної роботи на прояви академічного плагіату   

та розміщення в Репозитарії ДУЕТ 

 

Я, Щербук Олег Михайлович, підтримую політику Державного 

університету економіки і технологій з академічної доброчесності і відкритого 

доступу. Стверджую, що кваліфікаційна магістерська робота на тему 

«Управління витратами підприємства» виконана самостійно та не містить 

академічного плагіату. Я не надавав і не одержував недозволену допомогу під 

час підготовки цієї роботи. Використання ідей, результатів і текстів інших 

авторів мають покликання на відповідне джерело. 

Із чинним Положенням про запобігання та виявлення академічного 

плагіату в роботах здобувачів вищої освіти Державного університету економіки 

і технологій ознайомлений. Чітко усвідомлюю, що в разі виявлення у 

кваліфікаційній роботі порушення норм академічної доброчесності робота не 

допускається до захисту або оцінюється незадовільно. 

Також я поінформований, що відповідно до пункту 5.8 «Положення про 

Репозитарій (електронну базу даних) Державного університету економіки і 

технологій» згадана робота буде розміщена в Електронному архіві 

Університету (Репозитарії ДУЕТ) та ознайомлений з умовами такого 

розміщення. 
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